

有信心、有条件、有能力 推动我国经济运行整体好转

——权威专家解读中央经济工作会议精神

刚刚闭幕的中央经济工作会议部署了2023年经济工作。如何看待未来中国经济走势?各类政策如何更好协调发力?怎样纲举目张做好明年经济工作?

在中国国际经济交流中心举办的2022-2023中国经济年会上,多位权威专家结合社会关切的热点问题,深入学习领会中央经济工作会议精神。

明年我国经济运行有望总体回升

中央经济工作会议强调,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说,尽管今年经济增长与年初的预期目标存在差距,但其他多项指标较好完成,一些面向未来的结构性指标更有突出表现。预计全年经济总量将超过120万亿元,脱贫县人均可支配收入实际增长高于全国平均水平,新能源汽车产销量和出口量世界第一,粮食产量连续8年保持在1.3万亿斤以上,国际收支状况良好,国家外汇储备保持在3万亿美元以上。

展望2023年,韩文秀表示,我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有变,资源要素条件可支撑。“明年我国经济运行有望总体回升。”

他进一步分析道,优化疫情防控措施、存量政策和增量政策叠加发力,将给经济恢复发展带来重大积极影响;基数效应也将对明年经济数据形成一定支撑。

他表示,从一个完整过程看,优化疫情防控措施对经济运行的影响将产生类似“J曲线效应”,即短期会对经济运行造成扰动,但全年是重大利好,预计明年上半年特别是二季度社会生产生活秩序会加快恢复,经济活力会加速释放。“我们有信心、有条件、有能力推动我国经济运行整体好转。”

全国政协经济委员会副主任宁吉喆说,2020至2021年,居民消费平均实际增长率仅为4.4%,主要是受到疫情冲击的影响。居民消费亟待恢复,发挥好消费对经济发展的基础作用。

“明年加大宏观政策调控力度,同时优化调整疫情防控政策,有利于恢复消费,扩大内需,从而有利于促进经济运行在合理区间。”宁吉喆说,相信在着力扩大内需等各项政策的作用下,在各方共同努力下,明年我国经济一定会迎来整体好转。

各类政策形成共促高质量发展合力

中央经济工作会议要求,明年要坚持稳字当头、稳中求进,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加大宏观政策调控力度,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力。

会议要求,积极的财政政策要加力提效。

财政部副部长许宏才分析,加力主要体现在:统筹财政收入、财政赤字、专项债券、调度资金等,保持必要的财政支出强度;合理安排赤字率和地方政府专项债券规模,确保政府投资力度不减;持续增加中央对地方转移支付,兜牢兜实基层“三保”底线。

提效主要体现在:完善减税退税降费政策;进一步优化财政支出结构,支持补短板、强弱项、固底板、扬优势;更好发挥财政资金引导与撬动作用;完善财政资金直达机制,深化预算绩效管理;持续创新和完善财政宏观调控,注重加强与货币、产业、科技、社会政策协调配合。

会议要求,稳健的货币政策要精准有力。

“简单概括就是总量要够、结构要准。”中国人民银行副行长刘国强说,总

量要够,就是货币政策力度不能小于今年,需要的话还要进一步加力。既包括更好满足实体经济的需要,也包括保持金融市场流动性合理充裕,资金价格维持合理弹性,不大起大落。结构要准,就是要持续加大对普惠小微、科技创新、绿色发展、基础设施等重点领域和薄弱环节的支持力度,要继续落实好一系列结构性货币政策。

更好统筹各类政策,要坚持系统观念和标准。韩文秀表示,各方面都要增强全局观,加强与宏观政策取向一致性评估,及时发现和调整政策执行的偏差,清理和废止有悖于高质量发展的政策文件。

纲举目张抓好重点工作

中央经济工作会议指出,明年经济工作千头万绪,要从战略全局出发,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,纲举目张做好工作。

“着力扩大国内需求”,位列各项工作之首。

宁吉喆表示,着力扩大内需是推动经济运行全面好转的当务之急。针对总需求不足的突出矛盾,要把恢复和扩大消费摆在优先位置。积极恢复接触型、聚集型、流动型消费,巩固和恢复吃穿用等基本消费,培育和扩大线上线下结合、“互联网+”、绿色低碳等新型消费。

会议对加快建设现代化产业体系作出部署。

中国国际经济交流中心副理事长王一鸣表示,明年建设现代化产业体系的重点任务包括,加快传统产业改造升级、培育壮大战略性新兴产业、增强科技创新对现代化产业体系的支撑、提升战略性资源供应保障能力、大力发展数字经济。

会议指出,切实落实“两个毫不动摇”。

“前几年曾经出现过民营经济退场论,近一段时间也曾出现一些不正确的议论,对‘两个毫不动摇’,党和政府的态度是鲜明的,立场是坚定的。”韩文秀说,“我们毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。”

韩文秀表示,在深化国资国企改革,提高国企核心竞争力的同时,要支持和引导民营经济发展,从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来,从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。领导干部要为民营企业办实事、解难题,构建亲清政商关系,要推动经济发展在法治轨道上运行,恪守契约精神,依法保护民营企业产权和企业家权益,促进民营经济发展壮大。

会议对更大力度吸引和利用外资作出部署。

国务院发展研究中心副主任隆国强认为,扎实做好吸引和利用外资工作,首先是要牢牢抓住改善营商环境这个“牛鼻子”,主动对标高标准国际经贸规则,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,深化国内相关领域的改革。

谈及有效防范化解重大经济金融风险,韩文秀表示,防范化解房地产市场风险是重中之重。“房地产业链条长,涉及面广,对经济而言既是动力源,也是风险源。”

刘国强表示,在不偏离“房住不炒”定位之下,要以稳民生为落脚点,以稳市场主体为重要抓手,优化金融监管制度,加大金融支持力度。

明年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。“我国经济发展面临的机遇和挑战并存,机遇大于挑战。”韩文秀表示,我们要坚定信心,奋力拼搏,推动经济运行整体好转,以高质量发展新成效为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。(新华社北京12月19日电)

提振信心 笃定前行

——广大干部群众畅谈学习贯彻中央经济工作会议精神

中央经济工作会议·反响

连日来,全国各地、各行各业都在认真学习领会中央经济工作会议精神。广大干部群众表示,以习近平同志为核心的党中央关于经济工作的决策部署让大家对未来中国经济发展充满信心。要持续深入学习领会会议精神,纲举目张做好工作,将中央经济工作会议的各项部署落到实处。

鼓劲加油 提振发展信心

减免租金、免费提供活动场地……2022年,运营成都环城生态公园的天府绿道文旅集团,为47家中小微企业及个体工商户减免租金约1400万元,帮扶商家应对疫情影响。

“更好统筹疫情防控和经济社会发展”“要把恢复和扩大消费摆在优先位置”……“中央经济工作会议提出的这些要求,对我们来说真是好消息。”天府绿道文旅集团招商部负责人丁畅说,“我们会总结今年经验,明年继续打造更多特色化的经营业态和消费新场景,为商

引流,让消费者放心。”

行将过去的2022年,“成绩殊为不易,值得倍加珍惜”。即将到来的2023年,“要坚定做好经济工作的信心”。

云南文山州麻栗坡县境内的天保口岸,是云南通往越南河内取道最直、里程最短的陆路通道。日前,麻栗坡县进一步优化疫情防控政策——出入境货物变为多车一单申报,通关时间缩短到20分钟,外贸企业进出口通关成本大幅降低。

“优化调整就是要增强企业拼贸易的信心和决心,尽最大努力把疫情耽误的时间、造成的损失抢回来补回来,为明年打好贸易翻身仗奠定坚实基础。”麻栗坡(天保)边境经济合作区管委会副主任王应怀说。

中央经济工作会议强调,明年经济发展面临的困难挑战很多,要坚持系统观念、守正创新。会议提出的六个“更好统筹”,为各地开展工作指明了方向。

“六个‘更好统筹’为我们提供了科学的工作方法,这对出台措施、执行政策具有很现实的指导作用。”贵州黔东南州发改委副主任冯刚说,“我们要扩大内

发挥投资的关键作用,就要更好统筹当前和长远,合理安排好项目和资金。”

2022年,黔东南州谋划储备项目11026个,总投资2.17万亿元,实施重大项目等重点工程490个。2023年,当地500万元以上固定资产投资预期目标是同比增长8%,同时还将加快剑黎高速公路等一批放眼长远发展需求的投资项目建设进度,为未来经济增长蓄力。

求真务实 脚踏实地做好工作

今年以来,湖南株洲市加快产业体系现代化步伐,重点产业项目累计突破“卡脖子”技术46项,涌现了油电混合动力通用飞机、全自主研发商用磁浮3.0列车等大批高端装备。

“落实中央经济工作会议要求,我们继续加快建设现代化产业体系,不仅要有量,更要量变促质变。”株洲市工业和信息化局局长宋长征说,明年株洲市将利用主特产业招大引强,聚焦13条新兴优势产业链精准发力。同时,引导企业深度参与全球产业分工合作,推动轨道交通装备、中小航空发动机向世界产业集群跃升。

中央经济工作会议提出的各项重大部署,为各地纲举目张做好工作定向领航。

在天津,天津自贸试验区正在抓紧制定促进外商投资的最新措施,不仅有吸引外资投资的新政策,还将打造规范透明的监管体系,积极实施外籍人才工作居留便利化举措。

在广东,发展数字经济,支持平台企业助力中小企业对内打通生产要素协同,对外打通上下游、供应链的连接。2023年,广东还要推动5000家规模以上工业企业数字化转型,带动超过10万家中小企业“上云用云”。

在江苏,苏州出台政策,对外资企业利润再投资给予税收优惠,对单个项目最高奖励1000万元。苏州市副市长唐晓东说,苏州将继续积极支持企业参与境外展会等订单、拓市场活动,大力发展贸易新业态新模式,力争实现外贸规模总体稳定,质量持续提升。

……
中央经济工作会议强调,对于我们这么大的经济体而言,保持经济平稳运行至关重要。(下转04版)